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BISERICA si SCtiLA. 
Foia bisericescă, scolastică, literară şi economică. 
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Archimandritul 

IOSIF IEROTEIU BELEŞ 
fost vicariu episcopesc. 

în ziua de 28 Iuliu (10 August) a. e. la oarele 
2 demineaţa, când cântatul cocoşului anunţă apropie
rea zorilor, Archimandritul Ieroteiu I. Beleş, fost vi
cariu episcopesc şi preşedinte la consistoriul din Ora-
dea-mare, a încetat din viaţa pământească, trecând la 
cea eternă. 

•'Ministru al lui Dzeu şi servitoriu credincios al 
bisericei şi neamului seu, Archimandritul Ieroteiu 
Beleş, ne-a părăsit plin de zile şi de experienţă, 
împodobit de b&trâneţa sa ca de-o coroană de glorie, 
după expresiunea lui Solomon. 

0 distinsă familie îşi deplânge pe cel mai bun 
părinte, care le-a lăsat cea mai frumoasă moştenire, 
cinstea numelui. Turma română, pe care o păstorise 
cu atâta iubire şi înţelepciune, a remis plină de în
tristare şi de durere, desnădăjduind de a întâlni 
vre-o dată un păstor atât de hun ca acela, pe care 
l'am perdut. Românii arădani privesc cu pietate la 
acest tip în care s'a întrupat fiinţa preotului român, 
a „părintelui poporului"! 

Marilor ierarchi le-a dat biserica titlul de „pă
rinţi bisericeşti"; marilor preoţi români le reservă 
biserica naţiănală de „părinţii poporului." Mică dar 
frumoasă, comuna Vărădia de pe valea Mureşului în 
comitatul Aradului, dovedeşte că a avut an părinte! 

Cine, din generaţiunea mai nouă, a ajuns să 
vadă congregaţiunile vechi din acei ani, îşi va aduce 
aminte de acea imposantă figură preoţească, care la 
masa verde sta neclatită în mijlocul valurilor, ca 
stânca cerând cu glas înalt drepturile poporului seu. 

Cine din această generaţie a ajuns marile adu
nări naţionale de prin anii şase-zeci şi şapte-zeci, 
îşi va aduce aminte de figura care cu un cap se 

înălţa peste nivelul mulţimei, şi cu agera-i privire 
inspira credinţă în mulţime. 

Cine din această generaţiune a ajuns marile lupte 
ierarchice, îşi va aduce aminte de conferenţele din, 
reşedinţa episcopească din Arad şi din deputaţiunile 
de pe la Oarloveţ şi până la treptele Tronului, din 
cari figura lui se înălţa. 

Şi cine din aceşti fericiţi au i feu t cum temelie 
s'a pus în primul congres naţional bisericei naţionale, 
şi cum în sînul congreselor şi .sinoadelor eparchiale 
s'a zidit biserica naţională pe acele temelii, nu-'şi 
va fi uitat de cel-ce în primul rînd milita, de 
protopopul Iosif (Ieroteiu) Beleş. 

E un sentiment religios-moral, înarticulat în aşe-
zemintele religioase ale popoarelor, să pomeneşti 
trecutul şi faptele cele bune ale înaintaşilor tel, ca 
de exemplu să remână generaţiunilor viitoare. Cu 
drag împlinim glasul acestui sentiment, că lipsă avem 
de învăţătură şi de exemple în aceste zile de res
trişte. 

IOjSif (Ieroteiu) Beleş s'a născut la anul 1822,. 
in 14 toctomvre, in Şimand din o familie veche preo-
ţască, originară din Moldova trecută în Transilvania, 
care după apostasia lui Athanasiu a fost silită a 
părăsi Ardealul şi a emigra în Ungaria, unde sub 
scutul episcopului gr. or. din Arad s'a aşezat în 
comuna Şimand. 

Studiile gimnasiale le-a făcut în Arad, Seghe-
din, Oradea-mare şi în fine, dupâ sistemul de 
atunci, clrsele filosofice le-a terminat în Buda
pesta. A intrat apoi in teologia din Arad şi, îspră-
vind-o, s'a sfinţit de preot în etate de 22 ani, după 
ce s'a căsătorit cu fiica protopopului Ioan Cefan, cu 
Mărioara Cefan, aşezându-se ca preot la anul 1 8 4 8 
în Vărădia. 

Ca preot a ajuns încurând la gradul de ne-
mesnic (subst. protopop). Ca atare a fost chemat de 
profesor la teologia din Arad împreună eu Petru B a 
tiu şi apoi cu Miron Romanul, funcţionând ca profe-



sor primar până la 1 8 6 1 , când a fost ales de pro
topop în Yârădia. 

A fost membru al congresului din Carloveţ ; la 
despărţirea ierarchiei ţine în manile sale dibace firele 

— —„tale lor despărţirii, ca secretar al conferinţelor. 
La inaugurarea constituţiunii noastre bisericeşti 

a luat parte în primul congres gr. or. rom., lucrând 
înpreună cu fostul episcop Procopiu Ivacicoviri. care 
ţine mult la densul. De aci încolo a luat parte la 
toate congresele metropolitane şi la sinoadele epar-
chiale. 

In viaţa publică a funcţionat delà 1860 ca con
ducătorul Mureşenilor. La 1874 , renunţând la cercul 
Radna atât Alesandru Mocsonyi cât şi loan P . De-
sean, ca cel mai popular la Români a păşit de de
putat cu program naţional, însă — în urma furiei 
desvoltate din partea guvernului şi a comitatului — 
a căzut cu 11 voturi. 

La anul 1880 a fost ales vicar la Oradea-Mare, 
când totodată a intrat în cinul, călugăresc. Ca vicar 
a funcţionat până la anul 1894 , când, din causa unui 
morb grav perzênd din puteri, a fost silit a se re
trage la moşia sa în Totvărădia unde a trăit liniştit 
până la moarte. 

Cu soţia lui a trăit 19 ani în căsătorie fericită 
până la 1860 , când soartea crudă a răpit-o de lângă 
densul. A avut şi a lăsat după sine trei feciori: 
Vasile protopopul Radnei, loan notar public în Arad 
şi Aurel, inginer-şef în ministeriul lucrărilor publice 
al Regatului României. 

Duminecă, în 30 Iulie (12 August), a fost în
mormântarea. N 'a fost înmormântare de toate zilele. 
El nu mai avea jurisdicţie ; nu subalternii au venit 
din datorinţâ faţă de şeful lor, ci veneratorii sei, 
din sentiment curat. 

Preasfinţitui episcop diecesan a fost représentât 
prin vicarul seu Yasile Mangra, însoţit de asesorii 
consistoriali Dionisiu Popovici, George Purcariu, Ro
mul Ciorogariu şi diaconul Yirgil Mîhulin. Mănăstirea 
Hodoş-Bodrog prin archimandritul Augustin Hamsea 
şi iermonachul Archip Muntean ; administraţia civilă 
prin protopretorul din Radna, dl Csukay ; preoţimea 
din protopopiatele Siriei, Lipovei şi a Radnei, ca la 
4 0 , dintre cari afară de vicarul episcopesc Yasile 
Mangra, archimandritul Augustin Hamsea şi iermo
nachul Archip Muntean, au servit 28 la prohod. în 
aceeaşi mesura a fost representată şi înveţătorimea. 
Apoi anti8tia comunală şi un nesfîrşit şir de popor 
adunat în jurul sicriului încărcat de coroanele adora
torilor defunctului. Consistorul încă a depus o co
roană „Binemeritatului archimandrit, fost vicar episco
pesc Ieroteiu Beleş". Cuvântarea funebrală a ţinut-o 
archimandritul Augustin Hamsea. 

Despre biserică,. 
1. P r o p r i e t ă ţ i l e s a u c a r a c t e r e l e e s e n ţ i a l e a l e 

b i s e r i c e i . 

Biserica este societatea fundată de Dl nostru 
Isus Christos' din membrii, cari cred în toată revela-
ţiunea divină. Astfel ea-'şi are proprietăţile sale 
constitutive, prin cari se distinge precum de fie-care 
societate în genere, aşa şi de societăţile, cari nnmai 
cu numele sunt creştine. Aceste sunt după simbo
lul credinţei universale creştine : „Una sfântă, so
bornicească sau catolică şi apostolică." 

1) Cumcă biserica lui Christos este una, adecă că 
ea nu poate fi compusă din membrii ce profesează 
doctrine diferite, aceasta se vede din cnvintele Mân-
tuitoriului când zice: „Yoiu zidi biserica mea" . 
(Mat. 16. 18), şi când se roagă pentru credincioşii 
sëi* ,că toţi se fie una" (loan 17. 2 1 . 22) . Apos
tolii de asemenea au înveţat despre unitatea biseri
cei, arătând totodată şi fundamentele acestei unităţi. 
Apostolul Pavel zice : „Un domn, o credinţă, un bo
tez, un Dzeu şi părinte al tuturor" (Efeseni IV). 

Sfinţi părinţi ai bisericei au représentât bise
rica lui Christos, ca pre o biserică „unică." Aşa 
Clemente Alexandrinul zice : „Presum unul este pă
rintele tuturor, unul cuvântul tuturor şi acelaş spi
rit pretutindenea, aşa una este mama şi fecioara 
pre care eu o iubesc, adecă biserica." Iar pentru 
ca să arate şi fundamentul acestei unităţi, Clemente 
zice împreună cu Tertulian : „Noi numim biserica 
antică şi ortodocsă, una după esenţă, după idei, 
principiu şi producerea e i . " Unitatea bisericei orto-
docse s'a manţinut şi se manţine şi până astăzi prin 
corespondinţa dintre păstorii bisericei, prin episto
lele comunicative ale bisericilor la suirea pre tron a 
vreunui episcop, prin epistolele de detronare a vre
unui episcop etc. Unitatea bisericei nu se cuprinde 
în ceremonial şi în partea esterioarâ, ci în unitatea 
de credinţă, de dogme şi de misterii. 

2) Biserica lui Christos este sfântă, adecă 
ea nu e compusă decât din cei ce profesează doc-
trini de un caracter conform cu sanctitatea prin esenţă, 
adecă cu Dzeu, După Sf. Scriptură sfinţenia biseri
cei se atestă prin acea că ; „Christos a iubit bise
rica sa şi pe sine s'a dat pentru dânsa, ca pre ea 
să-o sfinţască curăţindu-o cu baia de apă în cuvânt." 

Biseriea lui Isus Christos se numeşte sfântă fiind
că ea este templul lui Dzeu şi se sfinţeşte în Isus 
Christos prin Duhui Sfânt : „Au nu ştiţi, zice apos-

• toiul Pavel, că sunteţi templul lui Dzeu şi Duchul 
lui Dzeu locueşte întru voi ? ; şi de va strica cineva 
templul lui Dzeu, strica-'l-va pe acela Dzeu, căci tem
plu lui Dzeu sfânt este, care sunteţi voi." Despre 
sfinţenia bisericei învaţă de asemenea şi sfinţii pă
rinţi, aşa Sf. Ciril Alecsandrinul zice : „Profetul nu
meşte biserica lui Christos cetate sfântă, fiind-că ea 
s'a sfinţit, nu prin servirea legii ci prin aceea, că 



biserica s'a făcut conformă cu Christos şi participă-
toare prin esenţă divină, prin împărtăşirea în sfân
tul Spirit, prin care noi şi suntem pecetluiţi în ziua 
alegerii." 

3 . Biserica lui Christos este catolică (soborni
cească) sau universală, adecă carea uneşte în sine 
toate timpurile şi toate locurile, manţinend în întregul 
seu doctrina revelată, fără scădere nici adaugere. 

Universalitatea bisericei din punct de privire a 
locului se atestă prin cuvintele Mântuitorului Christos, 
care ordonă apostolilor săi ca: „Mergând să înveţe 
toate neamurile" şi „mergeţi în toată lumea şi pro-
poveduiţi evangelia la toată zidirea." Apostolii s'au 
conformat cu totul cu aceasta prescrieţiune a Mântui
torului şi eşind au predicat pretutindenea şi totodată 
învăţa, că : „în biserica lui Christos nu este nici elin, 
nici iudeu, tăiere împrejur şi netăiere împrejur, bar
bar, scit, rob, slobod, ci toate şi întru totî Christos." 
(Coloseni I II . 11.) 

Sfinţii părinţi ai bisericei cu toţii mărturisesc 
universalitatea bisericei în respectul locului. „Bise
rica, — zice Sfântul Ciril — să numeşte universală, 
fiind-că ea se află respândită în toată lumea, dela o 
margine a pământului până la alta." Tot acesta pro-
feseză şi fericitul Augustin când zice: v7.azo\>.y.ft cli-
citur graece, quia per totum orbem clifusa est eccle-
sia. omnes gentes habent ecclesiam." Sfântul Ciril 
esplică universalitatea bisericei prin aceea că: „ea 
predică aceeaşi doctrină, pra carea trebue să o ştie toţi 
oamenii; tot neamul omenesc." „Unde e Isus Chri
stos, acolo este şi biserica catolică", învaţă sfântul 
Ignatie. Relativ la universalitatea bisericei în timpu
rile mai de pe urmă patriarchul din Ierusalim Nec-
tarie scrie lui Pater Petru, un preot papal: „Noi 
trebue se ve cedăm în privinţa numerului credincio
şilor, dar voi trebue să ve aduceţi aminte de cuvin
tele lui Ieronim, că biserica cea adevărată constă nu 
în numerului oamenilor, ci în puritatea şi divinitatea 
doctrinei." 

Universalitatea bisericei din punct de vedere al 
timpului şi esistarea ei neîntreruptă se poate atesta 
prin cuvintele Mântuitorului, care zice: „Voiu zidi 
biserica mea şi porţile iadului nu o vor birui pre 
ea." (Mateiu XVI. 1 8 ) ; şi aiurea Mântuitorul zice: 
„Eu cu voi sunt până la finitul veacului." (Mateiu 
XXVIII . 2 0 ) Dacă Mântuitorul a promis, ca să fie cu ci
neva până la finitul veacului, apoi acest cineva nu poate 
fi altul, de cât membrii bisericei, şi prin urmare 
biserica, care este adunarea credincioşilor, ea trebue 
continuu a esista până la finitul veacului. Universa
litatea bisericei din punct de privire a timpului, adecă 
eternitatea ei o profesează şi învaţă toţi părinţii 
bisericei: „Noi mărturisim o biserică universală şi 
apostolică, care nu se va nimici nici odată, deşi lu
mea s'-ar lupta contra ei, ea totdeuna va rămâne" 
triumfătoare" — zice Sfântul Ignatie. Iară fericitul 
Augustin se pronunţă astfel despre eternitatea biseri
cei: „Biserica va rămână pe acest pământ, nu 

pentru un timp scurt, ci până la sfirşitul lumei ; nu 
va fi învinsă, nici va ceda la nici o ameninţare, până 
ce va veni sfirşitul lumei." Dacă biserică lui Chri
stos trebue să esiste până la sfirşitul lumei, apoi 
aceasta lasă a se înţelege că biserica este şi infali-
bilă, adecă în ea are să se păstreze totdeuna veri
tatea înveţăturei lui Christos, fiind depositara învăţă-
turei şi a adevérului. Aceasta se probează prin înseşi 
cuvintele Mântuitorului, care a promis: „a fi cu bi
serica sa în toate zilele până la sfirşitul veacului", 
mai adăugând şi aceea: „Că el va ruga pe părintele, 
şi alt mângăitor vé va da voue, ca să rămână cu voi 
în veci." (loan XIV. 16) . 

Apostolul în privinţa infalibilităţii bisericei se 
pronunţă zicând, ca : „Ea e stâlp şi întărirea adevă
rului, mireasă curată, sântă şi fără prihană alui Chri
stos, însuşi trupul lui Christos. Pentru că veritatea 
trebue să se găsească în sînul e i . t t Ar fi însă g re -
şală de a să considera infalibilitatea cum se con
sideră în biserica Romei, ca un drept de "de a im
pune cutare sau cutare doctrină. După doctrina orto-
docsă infalibilitatea nu este decât prerogativa ce po
sede adevărata biserică, de a nu schimba nimic din 
doctrina revelată, pentru raţiunea, ca ea are pe Isus 
Christos de cap şi pe Sfânta Scriptură de povâiuitor. 

4. Biserica luí Christos fiind una, sântă şi uni
versală, ea totodată are şi proprietatea distinctivă de 
a fi apostolica, adecă că ea vine dela apostoli şi că 
profesează doctrinele ce au învăţat apostolii din par
tea lui Isus Christos. Despre apostolicitatea bisericei, 
apostolul ginţilor învaţă: „Zidiţi fiind pe temelia 
apostolilor şi a profeţilor, fiind piatra cea din capul 
unghiului singur Isus Christos." (Efeseni I I . 20.) 

H. Capul bisericei. 
Biserica creştină fiind întemeiată de însuşi Isus 

Christos, urmează de aci că nimenea altul nu poate 
fi capul ei, decât cel ce a întemeiat-o, adecă Chris
tos. Aceasta o afirmă despre sine însuşi Mântuito-
riul lumei, zicând: ,,Eu sum păstorul cel bun . " 
(loan X. 11). Apostol au înţeles aceasta doctrină 
încă în viaţa lor şi au predat-o succesorilor lor ca 
pre veritatea cea mai convingătoare. Aşa apost. Pa-
vel învaţă : „Şi toate le-au supus sub picioarele lui 
şi pre el 1-a dat bisericei cap mai pre sus de toate ." 
(Efeseni I. 22). şi tot acolo apostolul lui numeşte 
pre Christos deadreptul cap al bisericei zicând: 
„Christos este capul bisericei; dela densul biserica 
primeşte întărirea şi desăvârşirea sa ." (Efeseni.) 
Tot as+fel au învăţat despre capul bisericei şi pă
rinţii cei mai însemnaţi: „într 'ânsa, zice Sf. Vasi-
lie cel mare, adecă în biserică, ţine şi mărturiseşte 
fie-care membru, împreună cu ceialalţi, pre unul şi 
într'adevăr pre un singur cap, care este Christos." 
Sf. Grigorie teologul de asemenea învaţă: „ Unul 
este Christos, unul şi capul bisericei." „Christos 
domnul, zice Teodorith, ţine locul capului, iar cre
dincioşii locul corpului în biserică.' 4 Biserica Romei 



pretinde din seclul IX. că patriarchul Bornei este 
cap vSzut al bisericei, de drept divin şi prin moş
tenire dela Sf. Petra, care ar fi fost după ea şef 
al bisericei şi episcop de Borna. Ea mai adauge as
tăzi, că patriarchul din Borna este representantul 
infalibil a toată biserica şi interpretul infalibil a r Sf. 
Scripturi şi a tradiţiunei catolice; că el se bucură 
de o suveranitate absolută in toată biserica şi că 
episcopii nu sunt decât vicarii s8i, trăgând toată 
auctoritatea lor dela instituţiunea ce el le dă. Bise
rica Bornei a încercat a sprigini pretenţiunile pa
pale pe Sf. Scriptură şi pe tradiţie. Dar texturile, 
pre cari ea le a citat, au un sens cu totul altul, de
cât ce ea le atribue. tntre aceste cel mai ponderos 
text sunt cuvintele dela Mateiu : „Tu eşti Petru şi 
pe aceasta peatră voiuzidi biserica mea." (Mat. 1 6 . 1 8 . ) 

După interpretările teologilori apuseni acest 
text ar proba, că Sf. Petru şi episcopii de Borna, 
succesorii s8i, au fost aşezaţi de Isus Ghristos ca 
peatră fundamentală a bisericei. De unde ei apoi 
t rag aceasta consecinţă, că ei sunt şefii suverani ai 
bisericei. Pentru ca acest raţionament să fie esact, a 
trebuit ca Sf. Petru să fi fost, cu escluderea celor
lalţi apostoli, aşezat peatră fundamentală a bisericei. 
Dar Sf. Petru n'a fost numit nici cum peatră a bi
sericei cu escluderea celoralalţi apostoli, nici n'a 
fost instituit şef absolut al ei. Despre aceasta avem 
probe în tecstul Sfânt. Pavel, în carele acest apostol 
afirmă positiv că „petrile fundamentale ale bisericei 
sunt prorocii şi apostolii, uniţi împreună prin peatra 
unghiulară, care este Isus Christos." (Efeseni I I . 20 . 
şi X . 22.) Nu se poate da Sftului Petru titlu de 
peatră a bisericei fără a forţa sensul sântelor scrip
turi, fără a distruge economia bisericei şi fără a 
abandona tradiţiunea catolică. Isus Christos a decla
rat că el însuşi este acea peatră prezisă de pro
roci. (Mat. 2 1 . 42.) Astfel cea mai mare parte din 
părinţii bisericei n'au admis nici decum jocul de cu
vinte,' ce atribuesc nltramontanii lui Christos, şi n'au 
aplicat nici de cum Sfântului Petru acest cuvinte : „Şi 
pe aceasta peatra voiu zidi biserica m e a / ' Pentru a 
fi cineva convins, că interpretaţiunea lor este cea 
mai adeverată, e de ajuns a-şi aminti împregiurările 
în care Isus Christos a adresat Sftului Petru cuvin
tele, de cari teologii apuseni abusează. El zisese dis-
cipulilor s e i : „Ce se zice de fiul omulu i?" ; disci-
pulii răspunseră: „Unii zic că este Ioan botezăto-
riul, alţii Ilie, alţii Ieremie sau unul din proroci; dar 
voi — respunse Isus — cine ziceţi că sunt ?" Simon 
Petru luând cuvântul zise : „Tu eşti Christos fiul lui 
lui Dzeu cel viu." Isus i-respunse; „fericit eşti Si-
mone fiul lui Ioni ; căci trupul şi sângele nu ţi-a 
descoperit ţie aceste, ci Tatăl meu, carele este în 
ceriuri; zic ţie pentru-că tu eşti Petru, pe aceasta 
peatră voiu zidi biserica mea." 

Aceste cuvinte nu însemnează alt ceva, decât 
aceasta: zic ţie, pe care te am pronumit Petru, pen
tru firmitatea credinţei tale, zic ţie, că adevlrul, 

| pe care l-ai rostit, este peatra fundamentală a bise
ricei şi că eroarea nu o va birui nici odată." După 
cum obsearvâ fericitul Augustin, nu s'au zis lui Si
mon, fiul lui Iona, „ tu eşti piatra" ci „tu eşti 
piatră." Cuvintele lui Augustin merită de a ficsa 
ateuţiunea. „Nu, zice fi, nu pe tine care eşti pea
tră, ci pe peatra care tu ai mărturisit-o, pe acea 
peatră, care ai recunoscut-o zicend : rTu eşti 
Christos fiul lui Dzeu cel viu, pe aceea peatră 
voiu zidi biserica mea. Te voiu construi pe mine, nu 
voiu pi construit pe tine." Dar chiar şi când Sf. 
Petru ar fi fost şeful biserieei, nu ar urma ca 
acest titlu să fie trecut la episcopul de Borna, căci 
aceasta prerogativă ar fi putut fi personală şi nu 
se poate susţine", că prerogativele personale ale apos
tolilor să fi trecut la episcopii bisericilor, ce au gu
vernat ei. 

Practica educaţiunei *) 
(Continuare.) 

Părerea, carea se respândeşte, că desemnul tre-
bue să fie considerat ca unul din elementele educa-
ţiunei, e încă un sSmn al ideilor mai drepte, cari 
încep a precumpeni asupra culturii minţii. Şi aici 
profesorii sfârşesc, prin a adopta mersul, pe care 
pururea '1 arată firea. Silinţele făcute spontaneu de 
copii spre a representa persoanele, casele, copacii, 
animalele cari le incunjurâ — pe o placă de arde-
sie dacă n'au altceva, sau cu creionul pe hârtie da
că li-se dă hârtie — sunt un fapt cunoscut de toa
tă lumea. Una din cele mai mari plăeeri pentru 
dânşii e a vede" ilustraţiuni; şi ca totdeuna încli
narea învederată spre imitare le insuflă dorinţa de a 
face şi ei figuri. 

Aceste silinţe, de a reda lucrurile cari izbesc 
vederea lor, sunt şi ele un eserciţiu instinctiv al 
percepţiilor, un mijloc de a face observaţia mai 
esactă, şi mai completă. Şi căutând să ne intereseze 
descoperirile lor asupra proprietăţilor visibile ale 
lucrurilor, silindu-se a atrage atenţia noastră asupra 
desemnurilor lor, ei cer hotărit dela noi felul de 
cultură, de carea au cea mai mare nevoie. 

Profesorii s'au conformat indicărilor naturii fă
când şi desemuului au loc în educaţiune ; de s'ar 
fi supus naturii în alegerea metodului de predare, 
ar fi făcut şi mai bine. Cari sunt lucrurile, pe cari 
se încearcă copilul să le represinte înaintea tuturor 
celorlalte ? Sunt lucrurile voluminoase; acelea cari 
au o plăcută coloare; acelea de cari sunt legate 
plăcerile sale ; persoanele pe cari le iubeşte ; vacile, 
cânii cari îl interesează prin numeroasele fenomene, 
pe cari le prezintă; casele, pe cari le vede în fie-

*) După H e r b e r t S p e n c e r , d e B . Marian. 



«are zi şi cari îl impresionează viu prin dimensiu
nile lor, prin contrastele între părţile lor, şi care e 
procedentul de representare, care '1 îmbucură mai 
mult ? E coloritul. El se va mulţumi şi cu un creion 
în lipsă, de altceva mai b u n ; dar o cutie de co
lori şi o pensulă sunt pentru el o adeverată comoa
ră. Desemnul nu vine decât după colorit. Copilul 
nu desemnează un lucru decât spre a-'l colora, şi 
ce bucurie pentru dânsul dacă i-se va da o carte 
ilustrată cu îngăduirea de a colora figurile! însă ori 
cât de ridicol ar pute să pară arta profesorilor de 
desemn, cari amână studiul picturei şi cari predau 
forma prin eserciţii plictisitoare de desemn linear, 
noi suntem încredinţaţi, că mersul indicat de natură 
e bun. Frecăderea colorii asupra desemnului, pre
cădere întemeiată pe psichologie, trebue să fie ad
misă dela inceput, si tot dela început modelele tre-
buesc să fie nişte lucruri reale. Aceasta preferinţă a 
colorii, carea sa arată nu numai la copil, dar care 
presistă la mulţi oameni în tot cursul vieţii, trebue 
să fie folosită ca un imbold firesc pentru studiul 
comparativ greu şi ingrat al formei. Bucuria apro
piată de a picta trebue să fie resplata muncei schi
ţei. Silinţele copilului spre a reproduce lucrurile, 
cari îl interesează, trebuesc încurajate cu siguranţa, 
că cu cât el va dobândi esperiinţa, lucrurile mai 
simple şi de o esecuţie mai lesnicioasă pentru dân
sul îl vor interesa şi că va încerca de asemenea să 
le reproducă aşa, că puţin câte puţin imitaţiunile 
sale vor începe să semene cu realitatea. Dacă aces
t e prime încercări sunt fără forme, după cum o cere 
legea evoluţiei, aceasta nu e un motiv spre a nu 
ţine* samă de dânsele. Ce ne pasă oare că formele 
sunt groteşti ? că colorile sunt un fel de mâzgăli-
turi ? Nu e vorba de a-se şti dacă copilul face de-
semauri bune, ci dacă desvoaltă facultăţile sale. 
Mai întâi el trebue să devină puţin stăpânul miş
cărilor sale, ca să capete câteva noţiuni de as8me-
nare şi ceea ce face dânsul e ceea ce-i convine cât 
se poate mai nimerit pentru a-'şi atinge ţelul, fiind
că o face de buna voie şi de plăcere. Lecţiuni se
rioase de desemn nu se pot da nici de cum în pri
ma copfărie. înăbuşi-vom oare aceste silinţe de 
cultură spontanee sau le vom încuraja mai bine, le 
vom călăuzi, ca .fiird nişte eserciţii fireşti ale puterii 
de percepţiune şi de manipulaţiune ? Dacă, dând co
piilor gravuri şi hărţi spre a-le colora, noi nu nu
mai că îmboldim la dens» într'un chip plăcut însu
şirea coloritului, ci le şi procurăm în mod accesoriu 
câteva cunoştinţe de lucruri şi de teri, ceva dibăcie 
pentru manuarea pensulei cu siguranţă; şi dacă 
dându-le de imitat lucruri educatoare, îi obicinuim 
Instinctiv să facă reproduceri, ori cât de grosolane 
ar putâ fi ele, atunci când va veni vremea de a le 
da lecţii de desemn, vom constata la dânşii o uşo-
rinţă, pe carea fără acestea n'ar fi avut-o de fel. 
Se va câştiga vreme şi se va cruţa ust8neală şi şco
larului, şi profesorului. 

Se poate deduce lesne din cele spuse, că 
osândim obiceiul de a pune pe copii să desemneze 
după desemnuri şi încă mai mult acel metod al 
unora din profesori de a-i pune să înceapă prin li
nii drepte, curbe şi linii compuse. Ne pare rôu, că 
societatea artelor frumoase a dat, nu demult, în se-
sia sa de manuale de Instrucţiune artistică, ele
mentară, sprijinul autorităţii sale unei lucrări de de
semn elementar, care e una diutre cele mai rele 
din câte am vêzut. E vorba de Schiţă după schi
ţă sau după suprafaţa plană, de sculptorul John 
BelU) 

Astfel după cum zice în prefaţă, autorul îşi 
propune sa „dea elevului un mijloc simplu şi totuşi 
logic de a-se in s t ru i " ; şi spre acest sfârşit el în
cepe printr'un şir de definiţii ca următoarele : 

„O linie simplă în desemn e o urmă nşoară, 
care merge dela un punct la altul. 

,,Liniile în desemn pot fi împărţite în doue 
clase : 1) Linia dreaptă, caraa merge dela un punet 
la altul drumul cel mai scurt. 2) Linia curbă, carea 
nu merge dela un punct Ia altul pe drumul cel mai 
scurt". 

Şi pe acest ton profesorul învaţă pe şcolar ce 
o o linie orizontală, perpendiculară, oblică, deosebi
tele feluri de unghiuri, ce sunt diferitele figuri, ce 
formează unghiuri şi linii. Lucrarea e, cu un cuvânt, 
o gramatică a formei cu eserciţiu. Aşa că sistemul, 
care constă în a pune o analisă seacă a elemente
lor la începutul unui studiu, sistem alungat din în< 
veţăment, reapare in predarea desemnului. începem 
prin definit în loc de indefinit ; abstractul vine iarăşi 
înaintea concretului ; concepţia ştientifică înaintea 
esperiinţelor empirice. îfavem nevoie să repetem, că 
aceasta înseamnă a resturna ordinea firească. S'a 
zis foarte bine : obiceiul de a preceda practica unei 
limbi prin definiţilile părţilor cuvântului ' ş i ale în
trebuinţării lor e mai tot aşa de raţional, cum ar fi 
acela de a preceda eserciţiul mersului de un curs 
asupra oaselor, muşchilor şi nervilor piciorului ; ace
laşi lucru se poate spune despre ideia de a preceda 
arta representârii lucrurilor de nomenclatura şi de
finiţiile liniilor, aşa cum ni-le dă analisa. Aceste 
amënunte technice sunt şi plictisitoare şi netrebuin-
cioase. Ele disgustă de cătră studiu chiar dela în
ceput ; şi toate aceste n'au analtă ţintă decât de 
a înveţa pe copil ceea ce densul e sigur să înveţe 
prin uz, fără a-se gândi măcar. După cum învaţă 
înţelesul vorbelor, cari se grăesc înaintea sa fără 
ajutorul dicţionarelor, tot aşa va înveţa fără sforţa
re şi chiar cu plăcere, prin observări asupra lucrurilor, 
asupra picturilor şi asupra propriilor sale desemnuri, 
terminii technici, cari, dacă vrem să le ştie chiar 
dela inceput, sunt nişte taine plictisitoare pentru 
dêngal. 

i) Titlul englez e „Outline from Outline, or from the Plat 
by John Bell, sculptor". 



Dacă putem să no î D c r e d e m în principiile ge
nerale de educaţiune, pe cari le-am stabilit, lecţiile 
profesorului ar trebui să urmeze progresul acestor 
silinţe ale copilului, pe cari le-am arătat aşa de 
vrednice de încurajare. Când încercările voluntare ale 
copilului îi vor fi dat ceva tărie de mână şi o ideie 
despre proporţie, el va începe a concepe în mod vag 
corpurile ca având cele trei dimensiuni în perspec
tivă. Şi când, după multe încercări, mai mult sau 
mai puţin izbutite spre a înfăţişa pe hârtie aceasta 
aparenţă, se va fi format în mintea sa o ideie des
pre ceea ce trebue să facă pentru aceasta şi o do
rinţă de a izbuti să o facă, i-se va pute da cea 
dintâîă lecţie de perspectivă empirică cu ajutorul 
aparatului, care se întrebuinţează de obiceiu spre a 
esplica ştientificeşte legile perspectivei. 

Propunerea aceasta va uimi poate, d a r espe-
riinţa de făcut e şi clară şi interesantă pentru ori 
ce copil cu pricepere obicinuită. Se aşază o placă 
de sticlă aşa, ca să steie vertical pe masă, între-
pusă între ochiul copilului şi un lucru oarecare, o 
carte bunişoară. înştiinţezi pe copil să nu schimbe 
punctul de vedere şi-'i spui să însemne pe sticlă 
unghiurile obiectului prin puncte de cerneală. î i spus 
apoi să unească aceste puncte prin linii şi, făcând 
aceasta, el obsearvă, că aceste linii urmează contu-
rele lucrului. Atunci, punând o foaie de hârtie în 
dosul sticlei, 11 faci să vadă că liniile trase înfâţi-
şază întocmai lucrul vezut. Nu numai că ele repro
duc aparenţa lui, dar copilul înţelege că ele i-au 
urmat conturul; şi dânsul se poate încredinţa scoţând 
şi punând la loc hârtia în dosul sticlei o r i de câte 
ori vrea. Faptul pentru dânsul e nou şi bătător la 
ochi. El conţine demonstrarea esperimentală, că linii 
de o alta lungime şi ocupând în spaţiu alte posiţiuni. 
Schimbând posiţia lucrului pus în dosul plăcei de 
sticla, copilul poate fi pus în stare să observe cum 
unele linii se scurtează şi dispar, cum altele apar 
şi se lungesc. 

Convergenţa paralelelor şi toate faptele mai în
semnate ale perspectivei îi pot fi demonstrate astfel 
de profesor, încetul. Şi de a fost obicinuit să înain
teze fără ajutor, îi va face plăcere de va fi sfătuit 
să desemneze pe hârtie aceste linii numai cu ajuto
rul ochiului; a face un desemn, esactitate o va dovedi 
apoi, comparându-1 cu o schiţă trasă pe sticlă, va fi 
pentru dânsul un triumf. Astfel el va căpăta încetul 
cu încetul, printr'un metod simplu şi plăcut, obiceiul 
de a observa aparenţele lineare ale lucrurilor şi în
lesnirea de a-le reproduce, fâră a trece prin pro
cedeul prost şi mechanic de a copia desemnările 
altora. 

Adauge la acest avantagiu faptul, că şcolarul 
învaţă astfel adevărata teorie a picturei: anume, că 
pictura e o delineare a lucrurilor astfel pe cum ne 
apar dânsele când sunt proiectate pe o suprafaţă 
plană, întrepusă Intre ele şi ochiul nostru şi, că 

atunci, când a ajuns la vârsta potrivită spre a începe» 
studiul ştientific al perspectivei, el cuno?şte deja per
fect faptele, cari ii sunt basa de logică. 

(Va urma.) 

O I V E i JEfc & B . 

* Aniversarea naşterii Majestăţii Sale 
în diecesa Aradului. Din incidentul aniversării 
a 70-a a naşterii Maj. Sale Monarchului nostru, Prea 
Sânţia Sa Dl Episcop diecesan losif Goldis. cu data 
6 August n. a. c. a trimis un cerculariu câtră toate 
oficiile parochiale şi protopresbiterale din eparchia 
Aradului, dispunând, ca : în urma diferinţei mai nouă 
de calcul între calendarul Iulian şi Gregorian, servi
ciul divin doxologic obicinut a-se ţine la aniversarea 
naşterii Prealuminatului şi gloriosului naşterii Prea
luminatului şi gloriosului nostru împărat şi Eege 
Apostolic Irancisc losif I., să se celebreze de aci 
înainte, pentru susţinerea şi mai departe a uniformi
tăţii în toate bisericile, în aceeaşi zi, la 5 /18 Au
gust, osebit ori precedat de utrenie şi liturgie, după 
obiceiul locului. 

în biserica catedrală din Arad eri după rugă
ciunea de dimineaţă şi s. liturgie, s'a ţinut servciu di
vin solemn, Te-deum, pentru sănătatea şi îndelunga 
viaţă a Majestăţii Sale prea bunului nostru Monarch, 
celebrând Pr. Cuv. Sa vicarul episcopese Vasilie 
Mangra cu Pr. Cuv. Sa protosincelul Ioan Papp şi 
asesorii consistoriali Dionisiu Popoviciu, Iancu Ste-
fânuţ, preotul Gavril Bodea şi diaconul Virgil Mihu-
lin. Comitetul parochial a asistat în frunte cu Dr. 
N. Oncu, de asemenea membrii consistoriului şi alţi 
onoraţiori. 

* Fundaţiunea Elena Ghiba-Birta. Co
mitetul administrativ al fundaţiunei Elena Ghiba-
Birta e convocat pentru votarea stipendiilor pe ziua 
de 12 /25 August a. c. la oarele 5 d. m. în sala 
mare a Consistorului eparchial de aici. 

* Cum stă afacerea întregirei venitelor 
preoţeşti? Deşi guvernul a pus deja, precum se ştie, 
80 de mii de florini la disposiţîunea Consistorului aradan, 
sub titlul de întregire a venitelor preoţeşti, totuşi, aju
toarele aşteptate DU s'au putut împărţi nici până aztăzi 
preoţilor. Ministrul a retrimis Prea Sfinţiei Saie Domnului 
Episcop diecesan în z'lele din urmă peste 200 de acte 
ale preoţilor pentru nouă întregiri şi acte de aceste so
sesc mai în fiecare zi de la minister, încât se poate în 
cele- din urmă să le retrimită pe toate, mai al*s când 
între cele retrimise deja sunt chiar şi ale unor protopopi, 
pentiu că s'a găsit că fasiunile preoţilor nu sunt exacte, 
ori că lipsesc documentele trebuincioase. Tot astfel stau 
lucrurile şi în celelalte diecese surori, Consistoriul archi-
diecesan a şi dat nouă îndrumări şi instrucţiuni preoţilor 
pentru instruirea actelor. Consistorul arădan, la timpul 
seu a dat toate instrucţiunile trebuincioase, dar preoţii 
nu s'a conformat acelora, şi astfel se poate, că fără a 
mai da alte instrucţiuni, actele sosite dela minister le 
va trimite direct protopopilor pentru întregire, conform 
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C o n v o c a r e . 
în sensul §§-lor 23 şi 26 din statutele „Asociaţiunii 

pentru literatura română şi cultura poporului român" 
se convoacă 

adunarea generală ordinară 
a Asociaţiunii la Băiie-Herculane, pe zilele 9 şi 10 Sep
temvrie st. nou 1900, pe lângă următorul 

P r o g r a m : 
Şedinţa I. 

Duminecă în 9 Septemvrie st. n. 1900, la 1 oară înainte 
de ameazi. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea adunării generale. 

C o n c u r s e . 
Pentru deplinirea definitivă a staţiunilor învăţăto-

reşti, mai jos numite, se publică concurs, cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Bise
rica şi Şcoala" ; şi anume: 

1. Pe basa decisului Ven. Consistor Nr. 5195/1900 
dto 18/31 Iulie a. a., şi în înţelesul §-lui 58, p. 5, a 
Regulamentului pentru organisarea învăţământului, se pu
blică, din oficiu, concursul pentru şcoala inferioară din 
Bârsa, la care emolumintele sunt: în bani 336 coroane; 
7 2 sesie pământ, care aduce un venit anual de 100 cor.; 
4 şiniee grâu; 4 şinice cucuruz; 4 stângeni de lemne; 
pentru conferinţe 20 cor.; scripturistica 10 cor.; cvartir 
şi Vs grădină. 

Dările pentru pământ le va suporta cel ales. 
2. Moneasa. Emolumintele sunt: în bani 318 cor.; 

6 stângeni de lemne, din cari se va încălzi şi sala de în • 
văţământ; pentru conferinţa 8 cor.; scriptaristică 10 
cor.; cvartir şi grădină. 

Pentru staţiunea, unde salarul nu ajunge la mini
mul prescris, Ven. Consistor au pus în perspectivă vre-un 
ajutor, întru cât s'ar pute* deplini cu învăţător cvaîificat. 

Doritorii de a ocupa una din staţiunile de mai sus, 
sunt poftiţi, ca recursele, adresate respectivului comitet 

specialelor ordinaţiuni ministeriale alăturate la fie-care act 
separat. 

f Necrolog. Subssrişii, în numele lor şi a nume
roşilor consângeni pătrunşi de durere anunţă decodarea 
neuitatulni şi mult iubitului lor soţ, tată, frate şi moş, 
a parochului S i g i s m u n d B o z g a n u , asesor al scau-
nului protopopesc, paroch gr. or. rom. din Mândruloc, în 
etate de 69 ani şi 40-lea an al preoţiei. înmormântarea 
scumpului defunet se va face în 5/18 August st. v. a. c. 
Ia 9 oare a. m. după ritul gr. or. român în cimiteriul 
din Mândruloc. — Mândruloc, la 16 August n. 1900. — 
Să-i fie etern repausul 1 — Floare Bozganu născ. Bălaj, 
ca soţie. Ioan Bozganu preot, Floare Bozganu văd. Te-
lescu, ca fii. Lucreţia Bozganu născut Barbu, ca noră. 
George Bozganu, ca frate Mărioara Bozgann, Letiţa Boz
ganu, George Bozganu, Aurora Telescu, ca nepoţi. 

* Avis ! „Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român" îşi va ţinea adunarea generală 
în anul acesta în Băile-Herculane, în zilele de 9 şi 10 
Septemvre a. e. nou. Comitetul, ce s'a instituit pentru 
aranjarea festivităţilor împreunate cu aceasta adunare, are 
onoare a încunoştmţa pre P. T. Public, doritoriu de a 
participa la adunare, despre următoarele : 

1. Primirea oficială a comitetului central Ia gara 
Băilor Herculane se va face Sâmbătă în 8 Septemvre la 
ora 1 d. a. Programa detaiată despre decursul adunării 
se va publica mai târdiu. 

2. Tacsa de odae cu un pat pe zi este deJa 1—5 
cor; de fie-care pat separat 80 fii. Pentru lumina elec
trică se plăteşte 1 0 % din tacsa camerei. Serviciul de 
persoană 30 fii., de 2 persoane 60 fii. de mai multe 
persoane dintr'o odae 1 cor. 

2. Toţi oaspeţii veniţi la adunare vor ave" la 3 res
taurante reducere de 2 5 % din preţul mâncărilor. 

4. Tacsa unei birje pentru 4 persoane dela gară 
până în Băile Herculane, este 2 coroane. 

5. Oaspeţii veniţi la adunare vor beneficia de aces
te favoruri şi după adunare ori-cât timp ar petrece în băi. 

6. Pentru bilete de călătorie şi încorteJare cu pre
ţuri reduse, precum şi pentru participare la escursiuni a 
se adresa Domnului Dr. George Vuia, medic balnear în 
Herkulesfurdfi, cel mult până la 31 August st. n. Ofer-
tela în bani şi tacsele de membru sunt a-se trimite ca-
sarului Dl. N. Nestorovici, tot acolo. 

Băile-Herculane, 10 August 1900. 

Pentru comitet: 

Ilie Curescu, m. p. Dr. Petru Barbu, m. p. 
v.~preşedinte. secretar. 

2. Constatarea delegaţilor presenţi. 
3 . Raport despre activitatea comitetului central în 

anul espir&t. 
4. Alegerea comisiunilor: 
a) pentru esaminarea raportului general; 
b) pentru esaminarea raţioeiniului pe anul 1899 şi 

a proiectului de budget pentru anul 1901 ; 
c) pentru studiarea proiectului de regulament despre 

înfiinţarea secţiunilor ştiinţifice şi literare, înaintat spre 
aprobare ; 

d) pentru înscrierea de membri şi încasarea tacselor. 
5. Propuneri eventuale. 

Şedinţa II. 

Luni în 10 Septemvrie st. n. 1900, la 10 oare înainte 
de ameazi. 

O r d i n e a d e z i : 

1 . Rapoartele comisiunilor esmise în şedinţa primă. 
2 . Propunere relativ la îcactivarea secţiunilor ştiin

ţifice şi literare. 
3. Ficsarea locului pentru prossima adunare generală. 
4. Disposiţiuni pentru verificarea proceselor verbale. 
5. închiderea adunării generale. 

* 
Disertaţiunile se vor ceti în o şedinţă specială, ce 

se va ţine* Duminecă în 9 Septembre n. la oarele 3 p. m. 
Se observă, că eventualele disertaţiuni şi propuneri 

au să fie presentate în scris presidiului Asociaţiunii (în 
Sibiiu, Strada-Morii Nr. 8) cu 8 zile, iar eventualele în-
terpelaţiuni cu 3 zile înainte de adunarea generală. 

Din şedinţa comitetului central al „Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului român", ţinută 
în Sibiiu la 9 August 1900. 

I. M. Moldovanu, m. p. Nicolau Jogan, nt. p. 
preşedinte. notar. 
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parocbial şi provăzute, afară de documentele prescrise, şi 
eu atestat despre serviciul de mai nainte şi cu o „Decla-
raţiune", că pre basa serviciului eventual prestat în altă 
comună, începând de când îşi formează pretensiune la 
cvincvenal ? să le substearcă P. On. Domn loan Georgia 
protopresbiter în Buteni (N.-Buttyin), având pană la ale
gere să se presenteze în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică, spre a 'şi arăta desteritatea în cele rituale. 

Comitetul parochial. 

în conţelegere c u : IOAN GEORGIA, m. p. protopresb. 
insp. şcolar. 

— • — 
Pentru întregirea postului de învăţătoriudin Paniova, 

tractul Belinţului, se escrie concurs cu provocare la înalta 
ordinaţiune consistorială de sub Nrul 4588 din 20 Iunie 
a. c st. v., cu terminul de alegere pe ziua de 3 Sep-
temvre a. e. s t v. 

Emolumentóle împreunate cu acest post sunt: a) 
în bani gata 380 coroane; b) în naturalii; 20 meţi grâu 
şi 20 meţi cucuruz, socotite în bani fac la olaltă 200 
coroane; c) Scripturistica şi conferinţa 30 coroane ; d) 
4 jugare pământ, în preţ de 100 coroane la an; e) 30 
metri lemne, din cari are a se încălzi şi sala de învăţă
mânt ; f) Dela fie-care înmormântare 80 fileri; g ) Lo
cuinţă liberă cu 2 chilii şi cămară, grajdiu pentru vite 
cu 2 despărţăminte, grădină de legumi lângă şcoală şi 
60 stînjeni cuadraţi eBtra-vilan. 

întreagă dotaţia anuală, socotită în bani, face cel 
puţin 800 coroane. 

Reflectanţii la acest post au să-şi înstrueze concur
sele lor cu următoarele documente: 1. Estras matricular 
de botez; 2. Absolutoriu de pedagogie; 3. Atestat de 
cualificaţie învăţătorească întruna cu limba magiaTă; 4. 
Atestat despre eventualul servit neîntrerupt prestat până 
acuma şi 5. Declaraţiune că, pe basa serviţiului din altă 
parochie, începând de când îşi formează pretensiune la 
cvincvenal ? ear pentru a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic, să se presenteze în vr'o Duminecă ori sărbătoare 
în sf. biserică din Paniova înainte d e ziua alegerei. 

Se observă că, alesul învăţătoriu, fără altă retribuţie, 
este dator a face şi serviţiul cantorul. 

Concursele să să aştearnă comitetului parochial 
pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom, din Bélincz 
(Temas-megye.) 

Comitetul parochial. 

în înţelegere cu nune: GERASIM SÉRB, m. p. protop. 
gr. or. rom şi insp. scol. 

—Q — 
Pentru Întregirea staţiunei învâţâtoreşti din T.-Ho-

doş, cu provocare la înalta ordinaţiune consistorială de 
sub Nrul 5282 din 13 Iulie n. c. st. v. se publică con
curs cu termin do 3 0 zile dela prima publicare. 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 1) 
în bani gata 288 coroane ; 2) în naturale 20 meţi grâu 
şi 20 meţi cucuruz, socotite în bani 200 cor.; 3) 4 ju-
gere pământ â 20 cor. jugărul laolaltă 80 cor.; 4} Pen
tru conferinţă 20 cor. ; 5) Pentru scripturistica 12 cor.; 
6) Lemne 20 metri pe sama învăţătoriulu?, aduse gata 
acasă, afară de cele trebuincioase pentru sala de învăţă* 
mânt, de care de asemenea se îngrijeşte comuna bise
ricească ; 7) Locuinţă liberă, grajdiu pentru vite şi pen
tru rîmători, grădină lângă şcoală de 400.Q 

întreagă dotaţia anuală, socotită în bani, face aproc-
•imativ 700 cor. 

Doritorii de a ocupa acest post au să-şi instrueze 

concursele lor eu următoarele documente: 1) Estras m a -
triculat de botez; 2) Absolutoriu pedagogic; 3) Atestat 
de cvalificaţie învăţătorească întruna şi cu limba maghia
ră ; 4) Atestat despre eventualul servit neîntrerupt pres
tat mai na'nte şi 5) Declaraţie, că pe basa serviciului 
prestat în altă parochie, începând de când îşi formează 
pretensiune la cvincvenal ? 

Se observă că alesul învăţători, e dator a presta 
serviţiul cantoral fără altă remuneraţie; de aceea, spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, are să se pre
senteze în vr'o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică 
din T.-Hodoş. 

Concursele au să se aştearnă comitetului parochial 
pe calea ofi jiului protopresbiteral gr. or. rom. din B e -
lincz (Temes-megye,) 

Comitetul parochial. 

în înţelegere cu mine : GERASIM SERB, m. p. proto
presbiter, insp. şcol. 

—•— 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 

confesională gr. or. rom. din comuna Corbeşti, proto 
presbiteratul Radnei, se escrie concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica 
şi Şcoala." 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 1) 
Bani gata 280 cor.; 2) Competinţa de fân la salarul în
văţătorului 48 cor.; 3) Pentru conferinţă 20 cor.; 4) 12: 
stângeni de lemne, din cari e a se încălzi şi sala de în 
văţământ; 5) Cortel liber în localitatea şcoalei; 6) 6 şi-
nice de grâu şi 6 şinice de cucuruz. 

Recurenţii vor a v e să se presinte în sfânta biserică 
din loc spre a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic, având 
alesul a provedé strana fără altă renumeraţiune. 

Recursele au a se înainta Prea On Domn protopop 
Vasilie Beleş, în M.-Radna. 

Corbeşti, în şedinţa comit, par., ţânută în 1 August 
1900 st- v. 

Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine : VASILE BELES, m. p. pro
topresbiter. 

— D — 

De nou se escrie concurs pentru deplinirea paro-
chiei din comuna Vecherd, protopiatul Orăzii-mari, cu 
termin de alegere pe 3/16 Septembre 1900. 

Emolumintele sunt: 1) Casa parochială cu intravi
lanul, şi supra edificatele; 2) Pământul paroehial 9 j u -
gere catastrale şi 641 *• ; 3) Competinţa de clacă 32 co
roane ; 4) Competinţa de bir 12 cubule grâu de pâne şi 
7 cubule orz; 5) Venitele stolare usuate, şi 6) Compe
tinţa de păşunat pentru 3 vite. 

Acestea emoluminte se vor întreg din partea sta
tutului conform calificaţiunei alegândului. 

Totodată se notează, că contribuţiunea erarială du
pă pământul parochial o solveşte comuna bisericească. 

Doritorii a ocupa aceasta parochie au să-şi înain
teze recui şurile lor instruate conform disposiţiunilor din 
Regulamentul pentru parochii, subsemnatului până în 1 /14 
Septemvre a. c , având până la alegere a-se presenta în 

{ vre-o Dumineca sau sărbătoare în biserica din Vecherd, 
\ spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale şi în oratorie. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere c u : TOMA PACALA, m. p. protopresviter. 

— o— 

U r m e a z ă î n s u p l i m e n t 



S u p l i m e n t la „BISERICA şi ŞCOALA" Nr . 3 2 . 
A n u l X X I V . - Í 9 0 0 . 

Se publică concurs pentru îndeplinirea definitivă a 
staţiunei înveţătoreşti Husaseu, ppiatul Tinca, comitatul 
Bihor, devenit vacant prin resoluţiunea Ven. Consist, din 
Oradea-mare de dtul 18/31 Iulie a. c. Nr. 625, cu ter-
min de 30 de zile dela prima publicare pe lângă urmă
toarea dotaţiune : 

1) 8 holde de pământ 100 coroane : 2) Bani nu
meran 500 cor.; 3) Pentru lemne de încălzit aduse acasă 
din care se va încălzi sala de învăţământ 50 cor. 4) 
C vai tir şi grădină; 5) Cvincvenalul conform Regulamen-
tului; 6) La înmormârtări mari 1 cor. 20 fii., mici 60 
fii. Alesul va fi totodată şi cantor. 

Recurenţii au să se presenteze în vre-o Dumineiă 
sau sărbătoare în biserica din loc, iar recursele lor ad
resate Com. par. le vor subşterne subscrisului protopop 
în Méhkerek u. p. Ketegyán. Husaseu 21 Maiu 1900. 

Com. parochisl. 
în conţelegere cu mine; NICOLAE ROCSIN, m. p. prot. 

—•— 
Să publică concurs, pentru deplinirea definitivă a 

parochiei vacante Selegeni, cu termin de 3 0 de zile 
deia prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala." 

Venitele sunt: 1) usufructul unei jumătăţi de sesie 
de pământ; 2) birul de câte 1 măsură de cucuruz sfă-
rimat dela 85 case; stolele îndatinate şi grădina paro-
chială, cari toate laolaltă, înpreună au întregirea dotaţiei 
(congrua) sperată din visteria statului, dau venitul anual 
recerut la parochiele de cl. III. 

De locuinţă, până la edificarea casei parochiale, se 
va îngriji parochia. 

Recurenţii sunt avisaţi a-'şi trimite recursele lor, 
adjustate conform prescriselor regulamentare, pe calea 
Prea On. oficiu protopresbiteral din Buteni (N.-Buttyin) 
şi a se presenta în st. biserică, în careva Duminecă ori 
sărbătoare, spre a-'şi arăta desteritatea în cele rituale şi 
oratorie. Comitetul parochial. 

în conţelegere c u : IOAN GEORGIA, m. p. ppres.biter. 

Pentru întregirea postului de învăţător dela şcoala 
confesională gr. or. română din Tergovişte, tractul Be-
linţului, se publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala" din Arad. 

Reflectanţii la acest post au să-şi instrueze concur
sele- lor cu următoarele documente: 1. Estras matricular 
de botez; 2. Absolutoriu pedagogie; 3. Atestat de cvali-
ficaţie învăţătorească într'una de limba maghiară; 4. Ate
stat de moralitate, dacă a fost şi până acum învăţător; 
5. Atestat 3e servit neîntrerunt prestat până aeum şi 6. 
Declaraţ'une că, pe basa servitului din altă parochie, în
cepând de când îşi formează pretensiune la cvincvenaî ? 
Iar pentru a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, au 
să se presenteze într'o Duminecă ori într'o sărbătoare în 
sfântă biserică din Tergovişte. 

Emolumentóle împreunate cu acest post sunt: a) In 
bani gata 310 cor.; b) 4 jugere pământ â 40 cor. jugc-
rul 160 cor.; c) 13 măji metrice bucate, parte grâu, 
parte cucuruz, â 10 coroane maja, 130 cor.; d) Pentrn 
lemne, din cari se încălzeşte şi sala de învăţământ, 60 
cor.; e) Pentru scripturistică 10 cor.; f) Pentru confe
rinţă 20 cor.; g) Locuinţă liberă, cu 2 încăperi, bucătă
rie şi cămară şi grădină de 1 jagăr, jumătate intra- şi 
jumătate estravilan. 

întreagă dotaţia anuală, socotită în bani, atinge cifra 
de 800 coroane. "~ 

Cântăreţii vor fi preferiţi. 
Alesul învăţător, fără altă retribuţie, va avo să 

conducă strana dr&aptă. 
Se observă că alesul învăţător, până se va ter

mina biserica cea nouă, ?a ave să locuiască numai o odae 
şi bucătăria, fiind a doua odac adoptată de capelă. 

Comitetul parochial îşi reserva dreptul de a roco-
manda pe alesul spre întătire definitivă numai după probă 
de un an. 

Concursele se adresează comitetului parochial prin 
oficiul protopresbiteral gr. or. român din Bélincz (Temes 
megye). Comitetul parochial. 

In înţelegere cu mine: GERASIM SÉRB, m. p. proto-
presbiter, inspector şcolar. 

—• — 
Pentru întregirea postului de-învăţător dela şcoela 

confesională gr. or. rom. din Ohaba-Forgaciu, tractul 
Belinţului, se publică con»urs cu termin de alegere de 
3o zile dela prima publisare în „Biserica şi Şcoala" 
din Arad. . 

Emolumentóle împreunate cu acest post sunt: 1) în 
bani gata 450 coroane ; 2) In naturalii 930 lit. grâu şi 930 lit. 
cucuruZj'socotitejn bani circa 200 coroane ; 3) 32 metri lem
ne, din cari are a sg încălzi şi sala de îuvă^ământ; 4) 
Locuinţă frumoasă, constatatoare din 2 odăi, bucătar e ţi 
cămară; grajd de vite lângă locuinţă şi grădină de le
gumi ; 5) Pentru scripturistică 10 cor. şi 6) Pentru con
ferinţă, când participă 12 cor." Întreagă dotaţia, socotită 
în bani, este aproximativ de 800 eor. 

Reflectanţii la acest post au să-şi instrueze con
cursele lor cu următoarele documente : a) Estras matri
cular de botez; b) Absolutor de pedagogie; c) Atestat 
de cvalificaţie învăţătorească întruna cu limba maghiară; 
d) Atestat despre eventualul servit prestat mai nainte şi 
c) Declaraţiune că, pe basa serviţiului din altă parochie, 
începând de când îşi formează pretensiuni la cvincvenaî ? 
iar pentru a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, au 
să se presenteze într'o Duminecă ori într'o sărbătoare în 
sf. biserică din Ohaba-Forgaciu. 

Se observă că,, dintre concurenţi va fi preferit cel 
care va fi în stare să conducă un eor vocal; precum şi 
aceea că, alesul învăţător, fără altă retribuţie, va ave 
să îndepliniască şi serviţiul cantoral. 

Concursele se aştern pe calea oficiului protopres
biteral gr. or. român diu Belincz (Temeamegye) comite
tului parochial din Ohaba-Forgaciu. 

Comitetul parochial. 
In înţelegere cu mine: GERASIM SÉRB, m. p. protop. 

inspector şcolar. 

Pentru întregirea postului de învăţător dela şcoala 
confesională gr. or română din T. Secaş, se publică con
curs cu termin de alegere pe 13 August st. v. a. c. 

Reflectanţii la acest post au să-şi instrueze concur
sele lor eu următoarele documente: 1) Estras matricular 
de botez; 2) Absolutor de pedagogie; 3) Atestat de 
cvalificaţie pedagogică într'una eu limba maghiară; 4) 
Atestat despre eventualul servit prestat mai nainte şi 
5) Declaraţiune că, pe basa serviţiului din altă paroehie, 
începând de când îşi formează pretensiuni la cvincvenaî ţ 
iar pentru a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, au 
să se presenteze într'o Duminecă ori într'o sărbătoare în 
sf. biserică din T. Secaş. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: a) 
In bani gata 600 cor.; b) Pentru lemne 106 cor.; c) 
Pentru adusul lemnelor 34 c o r . ; d) Pentru scripturistică 
10 cor. ; e) Pentru eonferinţă 20 cor.; laolaltă 770 co
roane; f) 2 jugare de pământ, care însă de prcsent. fiind 
tufiş şi gaiu, nu se pot folosi; g) Locuinţă liberă, cu 



o chilie şi bucătărie şi cu grădină de legumi în mărime 
de 400 stângeni ; h) Delà fie-care înmormântare 40 ûleri. 

Computată în bani întreagă dotaţia, trece ceva pres
te 800 coroane. 

Alesul învăţător, fără alta retribuţie, are să facă 
şi servitul cantoral în biserică ; iar din lemne să încăl- , 
zască şi sala de învăţământ. J 

Concursele se aştern pe calea oficiului protopresbi- ' 
teral gr. or. rom. din Beiincz (Temesmegye) comitetului 
parochial din T.-Secaş. 

Comitetul parochial. 

In înţelegere cu mine : GERASIM SÊRB, m. p. protop. 
inşpect. şcolar . 

— • — 
Pe temeiul §-lui 58. p. 5. a Regulamentului pentru 

organisarea învăţământului, din oficiu se escrie concurs 
pe staţiunea înveţătorească delà şcoala română gr. or. 
confesională din comuna Labaşinţ (protopopiatul Lipova) 
cu termin de 30 de zile delà prima publicare. 

Dotaţiurea anuală, împreunată cu aceasta staţiune, 
e următoarea : 1) Salar anual în bani gata 624 cor. ; 2) 
4 jughere livadă fânaţ, cu un venit anual de 100 cor. ; 
3) Grădină întrăvilană de V» jugher ; 4) 5 stângeni de 
lemne, din cari se va încălzi şi sala de învăţământ ; 5) 
Spese de conferinţe învăţătoreşti 20 cor. ; 6) curatorat < * 
20 cor. ; 7) Cortel liber cu două chilii în localitatea 
şcoalei. 

Petenţii, cari reflectează la acest post, au să-'şi 
înainteze petiţiunile în regulă protopresviterului inspec
tor şcolar din Lipova (B,-Lippa) cu espresa declarare a 
pretensiunilor de cvincvenal, întru cât ar fi mai servit în 
alta comună. Petenţii se vor présenta în sta Biserică din 
Labaşinţ pentru a-şi dovedi desteritatea în cant şi tipic) 

Arad, din şedinţa consist, delà 25 Iuliu (7 August.) 
1900. 

Consistorul ort. rom. din Arad. 
—•— 

Pentru îndeplinirea postului de înveţător la şcoala 
confesională gr. or. rom. din comuna Bătuta, protopres-
biteratul Radna, se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile delà prima publicare în foaia oficioasă „Biserica şi 
Şcoala." 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt : Bani 
gata 500 coroane ; 2) jumătate sesiune de pământ es-
travilan, preţuit cu arendă anuală de 100 coroane ; 3) 
pentru conferinţe 12 cor. 4) Pentru scripturistică 8 co
roane ; 5) 20 metri lemne de foc pentru ÎDvăţător şi 
şcoală ; 6) Cortel liber cu 2 odăi, cămară, grajd şi gră
dină de 100 m. • . 

Recurenţii vor avé să se presinte în sfânta bise
rică din loc spre a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic, 
având alesul a provede strana fără altă remuneraţiune. 

Recursele au a se înainta Pré On. Domn Protopop 
Vasilie Beleş, în M.-Radna. 

Bătuta, din şedinţa corn. paroch 20 Iuliu. 1900. 

Adam Dehelean, m. p. Iosif Crişan, m. p. 
preşedinte. notar. 

în conţelegere ou mine : VASILIE BELEŞ, protopresb. 
şi inspector şcolar. 

— • — 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învăţă

toare delà şcoala IlI-a de fete, rom. ort. de nou înfiin
ţată din comuna Cuvin, protopresbiteratul şi inspectora
tul M.-Radna, se escrie concurs cu termin de alegere 
30 de ziie delà prima publicare, adecă Duminecă în 
3 /16 Septembre a. c. pe lângă următoarele emoluminte : 

1) în bani gata 600 coroane, solvite în rate lunare 
anticipative ; 2) 7 stângeni de lemne, din cari se va în

călzi şi sala de învăţământ; 3) Conferinţa 10 coroane ; 
4) Scripturistică 10 coroane ; 5 ) Curatorat 30 coroane i 
6) Cvartir liber cu 2 chilii, cuină, cămară, podrum, grajd, 
precum şi grădină de legume. 

Dela recurenţi se pofteşte : 1) Testimoniu despre 
absolvarea preparandiei; 2) Testimoniu de cvalificaţie, în 
lipsa căruia recurentele nu se admit la candidare; 3) 
Atestat dela superioritatea şcolară, despre conduita şi pur
tarea morală, respective despre serviţiul prestat până acum. 
4) Declaraţiune, că pe baza serviţiului din altă comună, 
dela care dat începând îşi formează concurenţa p re ten
siune la cvincvenal; 5) Recurentele să dovodească destoi
nicia în lucrul de mână, pe care va avea a-1 propune 
fără altă renumeraţie atât elevelor din şcoala cotidină, 
oât şi celor din şcoala de repetiţie, precum şi economia 
de casă şi legumărit. 

Recursele, înstruate cu documintele sus înşirate, şi 
adresate comitetului parochial rom. ort. din Cuvin, să se 
trimită F. On. Domn protopresbiter şi inspector şcolar 
Vasilie Beleş, în M.-Radna, până la 2/15 Septemvre a. c. 

Iar reflectantele sunt poftite, ca până în d i u a a * e " 
gerii să se presinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în sânta biserică, spre a-se arăta poporului. 

Cuvin, din şedinţa comitetului parochial rom. ort. 
ţinută la 5 August )23 Iulie) 1900. 

Teodosiu Moţiu, m. p. Dimitrie Popoviciu, m. p, 
preş. corn. paroch. not. corn. par 

în conţelegere c u : VASILIE BELEŞ, m . p . protop. insp. 
şcolar. 

—•— 
Pentru îndeplinirea parochiei vacante din comuna 

Ghişlaca ppresbiteratul Beliu, se publică de nou concurs 
cu termin de alegere în 27 August (9 Sept.) a, c. 

Beneficiul auual es te: a) Intravilanul şi locuinţa cu 
3 chilii, cuină, cămară şi supraedificate economice, cu 
arenda anuală de 120 coroane; b) Pământ parochial de 
18 cubule semănătură, a căruia arîndă anuală aduce mai 
puţin un venit de 320 coroane; c) Competinţă de păşu-
nat evaluată Îs 20 coroane; d) Birul dela 160 numere de 
case câte Vj măsură (brădie) cucuruz 160 coroane ; e) 
Ştoalole usuate 200 coroane. 

Cei cari doresc a ocupa acest post de paroch de 
a III. clasă sunt poftiţi ca cu observarea §-lui 18 din Regu
lament, pentru parochii, în cutare-va Duminecă ori sărbă
toare să se presenteze la s. biserică din Chişlaca spre 
a-şi dovedi desteritatea în rituale şi oratorie; iar recur
sele adresate comitetului parochial de acolo, au a-le tra
mite la adresa subscrisului în F.-Giriş (F.-Gyâros) p. u. 
Tenke. 

Comitetul" parochial. 
în conţelegere cu : PETRU SERBU, m. p. protopresbiter. 

—•— 
Pentru ocuparea postului de înveţător la şcoala 

noastră din comuna Calacea se publică concurs cu ter
min de alegere pe ziua de 20 August (2 Sept) a. c. 
Salariul este de 600 coroane în bani gata, lăcuinţă aco
modată, cu grădină de legumi. 

Reflectanţii la acest post, au a-şi tramite suplicóle, 
adresate comitetului parochial de acolo, la subscrisul în 
F.-Giriş (F.-Gyorâs), p. u. Tenke, iar până la alegere în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare au a-se înfăţişa la s. 
biserică din loc, spre a-şi arăta desteritatea în tipic şi 
cântări. 

Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine : PETRU SERBU, m. p. protop. 
—a— 
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Se escrie concurs cu termin de 30 de zile pentru 
staţiunile învăţătoreşti din tractul Vaşcoului, şi anume : 

1) Gurani-Cociuba, cu salar de 300 fi., cu toate 
laolaltă computate şi cortel liber. 

2) Lunca-Hotar : cu salar de 300 fi. şi cortel cu 
grădina. 

Recurenţii vor avea a-şi trimite petiţiunile adjus-
tate cu documentele recerute la subscrisul, adresate co
mitetelor parochiale. 

Beiuş, 26 Iuliu 1900. 

Pentru comitetele parochiale concerninte : 
VASILITJ PAPP, m. p. protopop. 

— • — 
Nr. 5512/1900. 

Se escrie concurs pe 4 stipendii à 4 0 0 coroane 
din fundaţiunea „ Elena Ghiba-Birta." 

Pentenţii yor avé să dovedească cu documente 
autentice, 

1. Că sunt născuţi în comitatul Arad, Bihor, Bi-
chiş sau Genad, din părinţi de naţionalitate română 
ori grecă şi de confesiunea gr. or., cu conformarea 
parochului competent că şi de présent aparţine atât 
petentul, cât şi părinţii la Biserica gr. or. română. 

2 . Că sunt săraci. Atestatul de paupertate să fie 
subscris şi de preotul competent, în cas de înrudire 
«u petentul — de protopresbiterul concernent. 

3 . Progresul făcut în anul şcolar espirat 1899 
şi 1900 prin testimoniu şcolar, şi purtarea în bise
rică prin atestat special delà catichetul şcoalei, ce a 
frecventat-o. 

4 . Sunt sănătoşi la corp, prin atestat medical. 
5 . Şcoala şi locul, unde voesc a 'şi continua 

studiile si dacă mai au şi alt stipendiu. 
6. Petiţiunile să fie înaintate la adresa Vene

rabilului Gonsistor gr. or. român din Arad până la 
1 2 / 2 5 August 1900 . 

Arad, la 12 /25 Iuliu 1900 . 
Consistorul ort. român din Arad : 

losif Ooldiş, m. p. 
Episcopul Aradului. 

— D — 
Nr. 5575/1900. 

- Se escrie concurs pe un stipendiu de 8 0 0 co
roane pentru facultatea teologică din Cernăuţi. Po
tenţii vor avé a dovedi cu documente autentice: 

1. Că sunt născuţi gr. or. români şi că şi de 
présent aparţin Bisericii gr. or. române. 

2. Purtarea în biserică, cu atestat delà autori
tăţile bisericeşti, sub cari se află. 

3 . Studiile premergătoare ; în cas de întreru
pere, atestat de serviţiu delà întreruperea studiului 
până acum. 

4 . Starea materială a părinţilor, confirmată şi 
de oficiul parochial; în cas de Înrudire in conducă
torul oficiului parochial, delà protopresviterul con
cernent. 

5 . Starea sanitară prin atestat medical. 
Petiţiunile să fie înaintate la adresa Venerabi» 

lului Cou8istor ort. român din Arad până la 12/25 
August a. c. 

Arad, la i 8 /31 Iuliu 1900 
Consistorul ort. rom. din Arad: 

losif Goldiş, m. p. 
Episcopul Aradului. 

Nr. 5556/1900. 

Cu ter mi nul de 12/25 August a. c. se publică 
concurs pe o catedră delà şcoala de fete cu Internat 
din Arad, cu salar anual de 1000 coroane. Acest 
post, dacă va fi împreunat cu conducerea internatu
lui, aleasa va avé locuinţa şi provisiunea completă 
in contul acestui serviciu special. 

Concurentele vor avé a dovedi, că : 
1. Sunt de confesiunea gr. or. română ; 
2 . Sunt cvalificate de învăţătoare. Celea cu cva-

lificaţiune superioară vor fi preferite; 
3 . Atestat de serviciu, dacă au fost în serviciu ; 
4 . Petiţiunile să fie adresate Venerabilului Con

sister ort român din Arad. 
Arad, din şedinţa Consistorială delà 1 8 / 3 1 Iu

liu 1900 . 

Consistorul ort. rom. din Arad: 

losif Goldiş, m. p. 
Episcopul Aradului. 

— c — 
Së escrie concurs pentru staţiunea învăţătorească 

din comuna Borşea, tractul Pesteşului comitatul Bihor 
cu termin de alegere pe 20 August (2 Septembre) a. c. 

Emolumintele încopciate cu acest post sunt : 1) în 
bani gata 380 coroane; 2) 10 jugere păment, parte arë-
tor, parte fânaţ şi 2 jugere păşune computate în 100 
cor. ; 3) 10 cubule de bucate parte grâu parte cucurui 
computat in 100 cor. ; 4) 10 carô de lemne preţuite în 
20 cor. de tot: 600 cor.; 5) pentru cantorat care este 
încopciat cu învăţământul, stolele usuate şi anume : delà 
mort mare 1 coroană — delà mort mic 40 fii. ; 6) pen
tru conferinţă 6 coroane ; reflectanţii au a-şi trimite re
cursele lor provăzute cu documentele necesare subscri
sului în Lugăşul-de-sus adresate Comitetului parochial pa
nă la terminul sus amintit şi a-se présenta în vre-o Do-
minecă ori sărbătoare în Sta biserică pentru de a se fa
că cunoscut poporului. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine : TEODOR FILIP m. p. protcp. 

inspector şcol. 
_ • _ 

Pentru întregirea definitivă a postului înveţătoresc 
deia şcoala confesională rom. gr. or. din comuna Araneag 
în protopresbiteratul Vilagoş, se escrie concurs cu termi
nul de alegere pe ziua de 27 August (9 Septembre) a. c, 

Dotaţiunea anuală împreunată cu acest post este, 
afară de locuinţă cu 2 chilii, cuină, cămară şi grajd, ca 
grădină de 400 • : 1) în bani numerar 240 cor. ; 2) V» 
sesiune de păment estravilan, pentru care usufructuantuî 
are a solvi şi contribuţiunea, preţuit în 280 cor. ; 3) Lem
ne de foc pentru învăţător 32 metri cubici, preţuite în 
80 cor.; 4) Diurne de conferinţe 20 cor.; 5) Pauşal.de 



scripturistica 10 cor; 6) De la înmormântări unde va fi 
poftit 1 cor. fără liturgie, iar cu liturgie 2 cor. 

Doritorii de a ocupa acest post au să producă : 1) 
Estras de botez, adeverind că este român de re!, gr. or. ; 
2) Testimoniu despre absolvarea preparandiei ; 3) Testi
moniu de cvalificaţiune înveţătorească ; 4) Atestat despre 
serviţiul neîntrerupt ca învăţător prestat până acum; 5) 
Atestat de conduita morală ; 6) Declaraţiune că pre basa 
serviţiului neîntrerupt ca învăţător, de când îşi formează 
pretenţiunea la cvincvenal. 

Alegândul învăţător este şi cantor, şi are are a în-
strua elev:i şcolari în cântările liturgice bisericeşti. 

Recurenţii sunt poftiţi petiţiunile astfel adjustate şi 
adresate comitetului parochial, a-le subşterne Prea Ono
ratului oficiu protopresbiteral în Vilagoş, până în 25 
August (7 Septembre) 1900, iară până la ziua alegerei a 
se présenta poporului în biserică spre a 'şi arăta destëri-
tatea în cântare şi tipic. Presectarea recurenţilor oii a 
altora în numele lor în ziua de alegere este interzisă, 

Araneag, în 9/22 Iuliu 1900. 
Mânase Popescu, m. p. Pavel Dîrlea, m. p. 

preot şi preş. corn. par. notar com. par. 
— •— 

Pe basa decisului Comitetului parochial din 8/22 
Iulie a. c. se publică concurs pe staţiunea de învăţătoare 
la şcoala de fete din comuna Nadăş, comitatul Arad, cu 
termin de 30 de zile delà prima publicare în foaia ofi
cioasă „Biserica şi Şcoala.". Pe lângă următoarele emo-
luminte : 1) Bani gata 600 cor. ; 2) Scripturictică 20 
cor. ; 3) Conferinţă înveţătorească 20 cor. ; 4. Lemne de 
foc pentru învăţătoare din cari e a să încălzi şi sala de 
învăţământ 72 cor.; 5) Pentru curatorat 16 cor.; 6. Una 
gradină de legumi pentru învăţătoare. 

Delà racurente se recere : a) Atestat de botez ; b) 
Testimoniu despre absolvarea cursurilor pedagogice ; c) 
Cvalificaţiune înveţătorească şi de limba magiară ; d) Ate
stat despre serviciul neîntrerupt de mai naiute ; e) Decla
raţiune, că pre basa serviciului din alta parochie, înce
pând de când î-şi formeză pretensiune la cvincvenal. 

Răeursul astfel adjustat, adresat Comitetului paro
chial din comuna Nadăş, să se subştearnă până la termi-
nul legal M. 0 . Domn Acsentie Chirila inspector şcolar 
în Şilindia comitatul Arad. 

Nadăş, în 9/22 Iuliu 1900. 

George Popoviciu, m. p. Mihaiu Voluntir, m. p. 
preot, gr. or. rom. preşedinte. înveţător notar com, paroch 
In conţelegere cu: ACSENTIE CHIRILA, m. p. pieot, 

inspector şcolar. 

Pentru îndeplinirea staţiunii învăţâtoreşti vacante 
delà şcoalele din Câmpani Pm. şi Vălani Pm. se escrie 
concurs cu termin de alegere pe 15/28 August a. c. 

Dotaţiunea la Câmpani Pm. este : a) în bani gata 
160 cor. ; b) Grâu 7 cubule 88 cor. ; c) Cucuruz 7 cu-
bule 60 cor. ; d) Fasole 2 măsuri 10 cor. ; e) Lemne 5 
stângini 70 cor. ; f) Venitele cantorale 40 cor. 

Dotaţiunea la Vălani Pm. este : a) în bani gata 
200 cor.; b) Grâu 6 cubule şi c) Cucuruz 6 cubule 132 
cor. ; d) Fân 60 porţiuni 48 cor, ; e) Paie 60 porţiuni 
24 cor. ; f) 55 pui de găină pentru tăiat 22 cor. ; g) 60 
fuioare 14 cor. ; h) Pământul cu un venit sigur de 60 
cor. ; i) Delà copii şcolari de toate zilele 20 cor. ; 1) Ve
nitele cantorale 40 cor. 

Recurenţii au a-şi trimite recursele lor cu documin-
tele necesarii, adresate respectivelor Comitete parochiale — 
protopresbiterului tractual Elia Moga în Răbăgani până la 
13/26 August a. c. iar până nainte de ziua alegerei recn-

renţii să se presenteze în atare Duminecă ori sărbătoare 
în biserieele de acolo pentru a-şi arătă desteritatea în celea 
rituale — având alesul — a conduce şi strana. 

Dat din şedinţele comitetelor parochiale Câmpani 
Pm. şi Vălani Pm., ţinute la 2/15 şi 9/22 Iuliu 1900. 

Teodor Buda, m. 
loan Papp, m. p. Ioan Duma, m. p. 

preot preşed. ambelor comitete. notarii comitetelor. 

In conţelegere cu mine : ELIA MOGA, m. p. protopresbiter 
—•— 

Pentru staţiunea învăţătorească vacantă Săucani, 
inspectoratul Beiuşului. conform ordinaţiunei Ven. Con-
sistor orădan de sub Nr. 515, Sc. să escrie concurs cu 
termin de alegere pe 27 August (9 Septembre) a. c. pe 
lângă salariul sistemisat la 9 Octobre 1893 şi anume : 

1) In bani gata 240 cor.; 2) 90 Hctl 60 1. cucu
ruz 81 cor. 98 fii.; 3) 8 stângeni de lemne 160 cor.; 
4) Pământul cantoral 90 cor.; 5) Venit din grădină şcol. 
ş; alte acid. 32 cor. De tot : 603 cor. 98 fii. 

Doritorii de a ocupa aceasta staţiune să avisează 
a-'şi trimite recursele cu documintele necesarii până la 
25 August (7 Sept.) adresate Comitetului parochial din 
Săucani — subscrisului protopresbiter în Robogâny — iar 
până la ziua alegerei recurenţii să îndreptăţesc a se pre-
senta în atare Duminecă sau sărbătoare în biserica din 
Săucani — spre a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic — 
având aîesul a conduce şi strana în biserică — şi toate 
celea-ce cad în competiDţa cantorelui. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: ELIA MOGA, m. p. protopres

biteral Beiuşului. 
— o— 

Pentru îndeplinirea definitivă a ştaţiunei învăţâto
reşti dela şcoala confesională rom gr. or. din S p a t t a , 
protopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termin de 
3 0 d e z i l e dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala." 

Emolumentele anuale sunt: 1) In bani gata 240 
cor.; 2) 20 meţi (chible) cucuruz în bombe, în preţ de 
80 cor.; 3) 10 meţi (chible) de grâu, în preţ de 60 cor.; 
4) 4 jnghere pământ, arătură şi fenaţ, ce dă un venit 
anual de 60 cor.; 5) 20 metrii de lemne pentru învăţă
tor, în preţ de 60 cor.; 6) Pentru conferinţa înveţăto
rească 8 cor.; 7) Pentru scripturistica 6 cor. ; 8) Pentru 
curatoratul şcoalei 18 cor.; 9) 12 metrii de lemne pen
tru încălzirea salei de învăţământ; 10) Cvartir liber şi 
grădină de legumi; 11) Un ajutor sperativ dela stat, ori 
dela Ven. Consistoriu, circa 100 coroane. 

Dela reflectanţi se recere : 
â  Se poşeadă cvalifitaţiunea recerutâ prin lege. 
b) Atestat despre serviciul neîntrerupt, prestat mai 

înainte si 
c) Declaraţiune, că pe basa serviciului din alta pa

rochie începând, decând îşi formează pretensiune la cvincvina? 
Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor, instruite 

cu documentele aci mai sus arătate, şi adresate comite
tului paroch. în Spatta, să le subştearnă până la termi-
nuî mai sus pus, P. On. Domn protopresbiter V. Ham-
sea, în Lipova (B,-Lippa), precum şi a se presenta până 
în ziua alegerei, în vre-o Duminecă ori sărbătoare în s. 
biserică din Spattc, pentru a-'şi arăta desteritatea în cân
tare şi tipic. 

Spatta, în 11/25 Iunie 1900. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: V01CU HAMSEA, m. p. proto
presbiter. 
— •— 

Redactor respundgtorin : Vanil ie Mangra. Tipărim şi editura tipografiei diecesane din Arad. — 




